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Inleiding
Podium Royal is een ontmoetingsplek en debatcentrum in Parkstad voor mensen die met elkaar een serieus gesprek aangaan over actuele maatschappelijke en culturele thema’s. Podium Royal is opgericht in 2022 door een aantal inwoners van Parkstad die de behoefte voelden aan een plek in de stad die de mogelijkheid biedt om in een serene sfeer met elkaar te debatteren. Sinds de oprichting hebben  meer dan 20 ontmoetingen plaatsgevonden rond zeer diverse thema’s.
De missie en visie
De missie van de Stichting is het zonder winstoogmerk bevorderen van het debat over maatschappelijke en culturele thema’s die verband houden met Parkstad. De stichting wil haar activiteiten laagdrempelig maken en toegankelijk maken voor alle inwoners van Parkstad.
De doelstellingen
De stichting heeft de volgende doelstellingen
· Het debat over maatschappelijke en culturele thema’s die verband houden met Parkstad bevorderen
· De toegankelijkheid van haar activiteiten zo laagdrempelig mogelijk maken door o.a. geen entreegelden te heffen
· Alle inwoners van Parkstad bereiken door de zichtbaarheid van de activiteiten te vergroten en door zoveel mogelijk aan te sluiten bij thema’s die binnen Parkstad leven
De doelgroep
Podium Royal richt zich op alle inwoners van Parkstad, oud en jong, uit de verschillende gemeenten en wijken.
De activiteiten
Om bovenstaande doelstellingen te realiseren zal de stichting de volgende activiteiten uitvoeren:
· Het organiseren van een inhoudelijk debat op elke eerste dinsdag van de maand in het Royal Theater in Heerlen. 
· Het voorbereiden van de activiteiten op elke derde dinsdag van de maand.
· Het benaderen van sprekers c.q. deelnemers aan het debat en het voeren van voorgesprekken
· Het leveren van debatleiders
· Het publiceren van informatie over de stichting en haar activiteiten op de eigen website, op Instagram en op Facebook en in de plaatselijke nieuwsvoorzieningen
· Het onderhouden van contacten met de gemeente Heerlen en met de kennisinstellingen in Parkstad zoals de Open Universiteit en Hogeschool Zuyd.
In de periode 2025-2026 zal het Royal Theater verbouwd worden waardoor de Stichting op zoek moet naar een tijdelijke plek voor het organiseren van de debatten. Het is de bedoeling om hierover in overleg met de Gemeente Heerlen te treden en om de Stichting Filmhuis hierbij te volgen.
Financiën en beloningsbeleid
De stichting is afhankelijk van subsidies en donaties om haar activiteiten uit te voeren. De financiën worden zorgvuldig beheerd en gecontroleerd door een onafhankelijke penningmeester. Jaarlijks wordt er een financieel verslag opgesteld.
Het is de bedoelding om in de periode 2024-2026 de subsidiemogelijkheden binnen Parkstad nader te onderzoeken en subsidies aan te vragen bij de geëigende instanties.
De vrijwilligers van de Stichting verlenen hun diensten volledig gratis. De sprekers c.q. deelnemers aan het debat krijgen geen financiële vergoeding maar een fles wijn als dank. Op dit ogenblik kunnen we geen reis- en verblijfskosten vergoeden. Op termijn zou het wenselijk zijn om dit wel te kunnen zodat we ook sprekers buiten Parkstad kunnen aantrekken.
De zaal van Theater Royal mogen we gratis gebruiken. De geluidsapparatuur is minder geschikt voor het voeren van debatten. Daarom zal de Stichting eind 2024 zelf een aantal headsets aanschaffen.  
Bestuur en organisatie
De Stichting wordt uitsluitend bemenst door vrijwilligers. Het Stichtingsbestuur bestaat uit drie personen: 
· Jan Sengers Voorzitter,
· Kathleen Schlusmans secretaris en penningmeester,
· Marie-José Moers lid. 
De voorbereidingsgroep bestaat momenteel uit 10 personen.
Communicatie
De Stichting hecht veel waarde aan helderen communicatie. Er is een website www.podiumroyal.nl, een Instagram pagina en een Facebook pagina die minimaal eenmaal per maand worden geüpdatet. Verder is er regelmatig overleg met de gemeente, met de kennisinstellingen in Parkstad en met subsidiegevers.
De interne communicatie verloopt via de maandelijkse overleggen op de derde dinsdag van de maand die worden voorgezeten door de secretaris van de Stichting en die worden genotuleerd door een van de leden.
Evaluatie en bijstellingen
In de bijeenkomsten van de voorbereidingsgroep is de evaluatie van het afgelopen debat een vast onderdeel. Daarnaast wordt elk jaar een evaluatieronde gehouden waarbij met name de organisatie van het geheel tegen het licht wordt gehouden. 


